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Каб не бы ло Каб не бы ло 
па гро зыпа гро зы

У Ві цеб скім абл вы кан ка ме ня даў на 
бы ла агу ча на не аб ход насць больш 
ак тыў на га зно су ава рый ных да моў 
і збу да ван няў. У ка рот кі тэр мін 
трэ ба зруй на ваць тое, што ўяў ляе 
асаб лі вую па гро зу для лю дзей. 
Ад па вед ную за да чу па ста віў 
гу бер на тар.

Гэ та не аб ход на зра біць, каб не 
траў ма ва лі ся і не гі ну лі лю дзі. Нель-
га да пус ціць, каб паў та ры ла ся ма гі-
лёў ская тра ге дыя з аб валь ван нем на 
дзя цей кан струк цый не да бу да ва на га 
ка тэ джа.

На Ві цеб шчы не, як вя до ма, са мая 
вя лі кая коль касць у кра і не на се ле ных 
пунк таў. Ад па вед на, і па раў наль на 
шмат не ру хо мас ці, якая не вы ка рыс-
тоў ва ец ца.

Па вод ле ін фар ма цыі фон ду «Ві-
цеб скабл ма ё масць», ка ля 300 аб' ек-
таў не аб ход на знес ці да кан ца го да і ў 
2018-м. За 10 ме ся цаў спі са лі, знес лі, 
дэ ман ці ра ва лі больш за 100, у тым лі ку 
і пры ват най улас нас ці...

Каб ак ты ві за ваць пра цэс, рас пра-
цоў ва ец ца пы тан не пры цяг нен ня да 
зно су роз ных дзяр жаў ных ар га ні за-
цый, біз нес-струк тур, якія ма юць не-
аб ход ную тэх ні ку. Ёсць ідэя па пра сіць 
аб да па мо зе і ва ен ных.

Да рэ чы, усё больш ах вот ных куп-
ляць на аў кцы ё нах бу дын кі, якія не 
вы ка рыс тоў ва юц ца, пад жыл лё. На-
прык лад, ня даў на за ба за вую ве-
лі чы ню па куп ні ку пра да лі сель скія 
Дом куль ту ры, біб лі я тэ ку, а так са ма 
не жы лы бу ды нак у Верх ня дзвін скім 
ра ё не.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

У КОЖ НЫ ДОМ

У Клі ча ве за ня лі ся У Клі ча ве за ня лі ся 
вер мі тэх на ло гі я мівер мі тэх на ло гі я мі

«МС» ужо па ве дам ля ла пра тое, 
што ў Клі ча ве рас пра ца ва на ці ка вая 
іні цы я ты ва «Вер мі кан тэй нер 
у кож ны дом».
Яна рэа лі зу ец ца су мес ны мі 
на ма ган ня мі ся рэд няй шко лы №2, 
прад пры ем ства «Жыл кам гас» 
і фер мер скай гас па дар кі 
«Кан стан та арт» у рам ках пра ек та 
між на род най тэх ніч най да па мо гі 
ЕС/ПРА АН «Са дзей ні чан не раз віц цю 
на мяс цо вым уз роў ні 
ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь».

На пра ця гу паў го да ў Клі ча ве прай-
шлі дзе вяць ін фар ма цый ных се сій і 
се мі нар для на сель ніц тва, дзе пад-
ра бяз на рас каз ва ла ся пра ка рыс ную 
тэх на ло гію, па ве да міў ды рэк тар 
клі чаў ска га Жыл кам га са Анд рэй 
МА ЦЮ ШО НАК. А ня даў на ад бы ла-
ся раз да ча кан тэй не раў на сель ніц-
тву. Уся го іх бы ло за куп ле на за кошт 
між на род най да па мо гі 167. Дзе сяць 
за ста ло ся на ба лан се шко лы — дзе ці 
бу дуць на зі раць за тэх на ло гі яй пры-
га та ван ня кам пос ту, не каль кі кан тэй-
не раў узя тыя на ўзбра ен не фер мер-
скай гас па дар кай, якая па дзя лі ла ся з 
на сель ніц твам па том ствам ка лі фар-
ній скіх чар вя коў для пры га та ван-
ня бія гу му су, ас тат нія пе ра да дзе ны 
жы ха рам ву лі цы Чыр во на ар мей ская. 
Ка рысць іні цы я ты вы ў тым, што на-
сель ніц тву пры ві ва ец ца пра віль нае 
стаў лен не да рас лін ных ад хо даў, а 
ка му наль ні кі ня суць менш вы дат каў 
на вы ваз рас лін на га смец ця на па лі-
гон і яго па ха ван не.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Не ўсе зя мель ныя ўчаст кі за но сяц ца ў спі сы 
для пра вя дзен ня аў кцы ё ну. Па ру ша юц ца 
тэр мі ны іх асва ен ня як ін вес та ра мі, так 
і гра ма дзя на мі. На зі ра юц ца вы пад кі 
зло ўжы ван ня служ бо вых асоб пад час 
вы дзя лен ня ўчаст каў пад за бу до ву. Гэ тыя 
і ін шыя фак ты вы яў ле ны Ка мі тэ там 
дзярж кант ро лю і пра ку ра ту рай 
Гро дзен скай воб лас ці.

Па ста ві лі на па ток
Ах вот ных атры маць участ кі пад бу даў-

ніц тва не ста но віц ца менш. На ад ва рот, гэ-
та ліч ба па вя ліч ва ец ца, і сён ня па воб лас ці 
чар га скла дае 8,5 ты ся чы ча ла век. Ка тэ го-
рыя тых, хто мае па трэ бу, — 7,3 ты ся чы. Мяс-
цо вы мі ор га на мі ўла ды пра па на ва на ўся го 
367 участ каў пад ін ды ві ду аль ную за бу до ву, 
кан ста ту юць ра бот ні кі пра ку ра ту ры. Вы со-
кая за па тра ба ва насць на зі ра ец ца ў Гро дзен-
скім, Ваў ка выс кім, Лід скім, На ва груд скім, 
Сло нім скім ра ё нах, го ра дзе Грод на.

Не ка то рыя служ бо выя асо бы ска рыс та-
лі ся скла да най сі ту а цы яй, каб са рваць куш. 
Пры чым ра бі лі гэ та сіс тэм на і на ват па ста ві-
лі на па ток ган даль зя мель ны мі ўчаст ка мі. 
Як сцвяр джае стар шы па моч нік пра ку ро ра 
Свят ла на Зай ца ва, шэ раг ві на ва тых у та кіх 
ма хі на цы ях ужо асу джа ны. Ся род іх на мес-
нік на чаль ні ка і га лоў ны спе цы я ліст ад дзе ла 
ЖКГ Каст рыч ніц ка га ра ё на Грод на. Іх схе ма 
бы ла на ступ най. Шу ка лі асоб, якія імк ну лі ся 
пра вес ці ад чу жэн не зя мель ных участ каў, 
і вы раб ля лі за ве да ма лжы выя ак ты кан-
сер ва цыі не за вер ша ных жы лых да моў. Па 
сут нас ці пра да ва лі іх дру гім асо бам. Та кім 
чы нам бы ло пра да дзе на 15 участ каў. Атры-
ма ныя гра шо выя ўзна га ро ды дзя лі лі па між 
са бой. Агуль ная су ма скла ла 100 ты сяч руб-
лёў. Ві на ва тыя асу джа ны. Вя дзец ца ра бо та 
аб пры знан ні здзе лак куп лі-про да жу не за-
кон ны мі.

Па пры га во ры су да Бе рас та віц ка га ра ё-
на вяс ной гэ та га го да пры зна ны ві на ва тым 
спе цы я ліст зем ле ўпа рад ка валь най служ бы 
рай вы кан ка ма — ён аб ві на вач ва ец ца ў тым, 
што за 1 тыс. 350 до ла раў па спры яў уклю-
чэн ню зя мель на га ўчаст ка ў спіс сва бод ных. 
У маі 2017 го да асу джа ны на чаль нік зем-
ле ўпа рад ка валь най служ бы Гро дзен ска га 
гар вы кан ка ма — за спры яль нае вы ра шэн не 
пы тан ня па вы дзя лен ні ўчаст ка.

Там рас це бур' ян
У асва ен ні ўчаст каў іс ну юць пэў ныя тэр-

мі ны. У пры ват нас ці, на бу даў ніц тва жы ло га 
до ма да ец ца тры га ды, яшчэ на пра ця гу трох 
га доў да зва ля ец ца пра во дзіць кан сер ва-
цыю. У вы зна ча ныя тэр мі ны мож на ўклас-
ці ся, лі чаць у пра ку ра ту ры. Але кант роль за 
гэ тым з бо ку служ бо вых асоб не да стат ко вы. 
Не ка то рыя ўчаст кі вы дзе ле ны яшчэ ў 90-я 
га ды, але да гэ та га ча су не за бу да ва ны.

У зем ле ўпа рад ка валь най служ бе воб лас ці 
па ве дам ля юць: што год па збаў ля юц ца пра воў 
на зям лю не каль кі сот няў за яў ні каў. На прык-
лад, у 2015 го дзе бы ло да сле да ва на і ада бра на 
480 участ каў, у мі ну лым — 380. Сё ле та — амаль 
500. З іх пе ра раз мер ка ва ны 180, і но выя ўла-
даль ні кі ўжо вя дуць там за бу до ву.

Але ў пра ку ра ту ры лі чаць, што гэ та ра бо-
та вя дзец ца ма руд на. У Лід скім ра ё не сё ле-

та вы яў ле ны 81 «пра тэр мі на ва ны» ўчас так. 
У Грод не — уся го 17. Але і па іх ня ма су до вых 
ра шэн няў аб спы нен ні пра воў на зям лю і 
про даж яе з аў кцы ё ну. Між тым у Лі дзе чар гу 
на атры ман не ўчаст каў скла да юць 810 ча ла-
век, а ў Грод не амаль 4,5 ты ся чы.

Як ака за ла ся, мно гіх людзей не за-
да валь ня юць стан і мес ца ўчаст ка. 
Так, сё ле та гро дзен цам пра па на ва на 
370 участ каў пад бу даў ніц тва жыл-
ля, але толь кі па ло ва зга дзі ла ся іх 
на быць. Ка лі ча ла век не каль кі ра-
зоў ад маў ля ец ца ад пра па на ва ных 
участ каў, яго зды ма юць з чар гі, па-
ве да мі лі ў гар вы кан ка ме.

Най больш буй ныя мік ра ра ё ны ін ды ві-
ду аль най за бу до вы — гэ та За ры ца і Ба ра-
на ві чы. Тут уз вод зяц ца да во лі са лід ныя ка-
тэ джы, але ра зам з гэ тым мож на на зі раць і 
кар ці ну за пус цен ня — мно гія ўчаст кі не ма-
юць ага ро джы, за рас лі бур' я нам, уз ве дзе ны 
фун да мент раз бу ра ец ца, а кан сер ва цыя не 
пра ве дзе на, што ро біць гэ тыя аб' ек ты не-
бяс печ ны мі для на сель ніц тва, па пя рэдж-
ва юць ра бот ні кі пра ку ра ту ры.

Не дас ка на лы па ды ход
Не ва ўсіх ра ё нах ёсць ін фар ма цыя аб 

сва бод ных зя мель ных участ ках. Ча сам і да-
ве дац ца аб гэ тым ня ма ў ка го, бо ад сут ні ча-
юць ад каз ныя за гэ ты кі ру нак дзей нас ці. Ніз-
кі ўз ро вень пад рых тоў кі спраў пры во дзіць 
да паў тор най да пра цоў кі ма тэ ры я лаў. Сё-
ле та вер ну та 25% спраў і ма тэ ры я лаў толь кі 
ве да мас най струк ту рай.

Спе цы я ліс та мі Ка мі тэ та дзярж кант ро лю 
Гро дзен скай воб лас ці вы яў ле ны факт, ка лі 
на пра ця гу 1,5 го да Гро дзен скі гар вы кан кам 
ча мусь ці не ўклю чаў у спіс сва бод ных ча ты-
ры ўчаст кі па пу ляр на га ў за бу доў шчы каў 
мік ра ра ё на «За ба лаць».

Участ каў для про да жу маг ло б быць 
і больш, ка лі б больш ак тыў на вя ла-
ся ра бо та па ўцяг ван ні ў аба рот пус-
ту ючых зя мель, лі чаць кант ра лё ры. 
Гэ та да зво лі ла б зні зіць кошт і ак ты-
ві за ваць ін ды ві ду аль нае бу даў ніц тва. 
А так са ма аб ме жа ваць спе ку ля цыю 
ўчаст ка мі, якая, як вя до ма, уз ні кае ва 
ўмо вах дэ фі цы ту.

Да ча над во зе рам
Хоць бу даў ніц тва ў во да ахоў ных зо нах 

за ба ро не на, фак ты са ма воль ных па бу доў 
не рэд касць. Яны вы яў ле ны на тэ ры то рыі 

мно гіх ра ё наў воб лас ці. На пры бя рэж ных 
і вод ных аб' ек тах уз ні ка юць ба ні, пір сы, 
аль тан кі для аса біс та га ка ры стан ня. Ёсць 
вы пад кі, ка лі на пір сах ста ві лі ся ме та ліч ныя 
дзве ры на за мку. А вось са міх ула даль ні каў 
ча мусь ці знай сці бы ло цяж ка.

Мно гія аб лю ба ва лі пры бя рэж ную па ла-
су Воў паў ска га ва да схо ві шча. Аб' ек ты тут 
рас туць як гры бы пас ля даж джу. Не па спе лі 
знес ці тры са ма воль ныя па бу до вы, як з'я ві лі ся 
но выя. Во сен ню вы яў ле на больш за 30 са ма-
воль ных па бу доў, у тым лі ку лаз няў і аль та нак. 
Та кія фак ты на зі ра юц ца ў шэ ра гу сель са ве таў 
Гро дзен ска га ра ё на. У мі ну лым го дзе пра ку-
ра ту рай вы яў ле ны фак ты са ма воль на га бу-
даў ніц тва пры ча лаў і пір саў на бе ра зе Нё ма на 
і Кот ры. Ві на ва тыя па нес лі па ка ран не. А вось 
ра шэн ня аб доб ра ўпа рад ка ван ні гэ тых зон 
для ка лек тыў на га ад па чын ку се сія рай са ве та 
так і не пры ня ла, хоць на гра мад скіх слу хан-
нях гэ та ідэя бы ла пад тры ма на.

У ад дзе ле зем ле ўпа рад ка валь най служ-
бы Гро дзен ска га рай вы кан ка ма па ве да мі лі, 
што ўсе са ма воль ныя пір сы ка ля Нё ма на 
бу дуць пе ра да дзе ны на ба ланс мяс цо вых 
сель вы кан ка маў. За раз вы зна ча ец ца іх 
кошт. Фер ме ру, які па бу да ваў аль тан ку ў 
аг ра га рад ку Азё ры, пры зна ча ны штраф у 
па ме ры 110 ба за вых ве лі чынь.

Пу шча пад за ба ро най
У Свіс лац кім ра ё не мяс цо вы фер мер па чаў 

бу да вац ца на тэ ры то рыі Бе ла веж скай пу шчы. 
Па сло вах прад стаў ні коў ула ды, ён збі раў ся 
ўз во дзіць аг ра ся дзі бу, але па бу да ваў па куль 
толь кі лаз ню. Маў ляў, тут зна хо дзіц ца бы лая 
ся дзі ба яго баць коў. Між тым пры ват нае бу-
даў ніц тва ў пу шчы за ба ро не на. Мож на ўзво-
дзіць, на прык лад, аль тан кі. Але для агуль на га 
ка ры стан ня і, без умоў на, па ўзгад нен ні з мяс-
цо вы мі ўла да мі. А тут вя ло ся бу даў ніц тва ад-
ра зу цэ ла га комп лек су. Пры тым ён уз во дзіў ся 
не за ноч, а за пра цяг лы пе ры яд. Да лё ка не 
кож на му ўда ец ца пры ва ты за ваць пры ваб ны 
ку то чак на цы я наль на га пар ку.

Спе цы я ліс ты пра ку ра ту ры за да юц ца 
пы тан нем: ку ды гля дзе лі ад каз ныя служ бы 
ра ё на, ка лі вы ся ка лі ся дрэ вы і бу да ваў ся 
зруб? Ці не ад бу дзец ца так, што па бу до ва 
ў на цы я наль ным пар ку ў хут кім ча се бу дзе 
ўза ко не на?

Як па ве да мі лі прад стаў ні кі ўла ды, 
лаз ня на тэ ры то рыі ся дзі бы зне се на, 
пры бра на так са ма і ага ро джа, іх ула-
даль нік атры маў штраф. Што ра біць 
з до мам, вы ра шаць мяс цо выя ўла ды. 
Ор га ны пра ку ра ту ры па тра бу юць ра-
за брац ца з гэ тай сі ту а цы яй да кан ца 
го да.

Ана толь ДА РОЖ КА, стар шы ня КГК 
Гро дзен скай воб лас ці:

— Вы ка нан не за ко наў, якія рэг ла мен-
ту юць зя мель ныя ад но сі ны, не страч вае 
сва ёй ак ту аль нас ці. Па-пер шае, гэ та пы-
тан не эка но мі кі, бо зям ля па він на пра-
ца ваць, і пра ца ваць эфек тыў на. І на огул, 
бе ла ру сы заў сё ды з асаб лі вым па чуц-
цём ад но сі лі ся да зям лі-кар мі лі цы. Як 
яны бу дуць гля дзець на ўла ду, якая да-
пус кае той жа са ма воль ны за хват зям-
лі, бу даў ніц тва аб' ек таў у за ба ро не ных 
во да ахоў ных зо нах? Гэ та ж усе ба чаць! 
Як і тыя ўчаст кі, што пус ту юць не ад но 
дзе ся ці год дзе, за рас та юць бур' я ном. 
Быц цам улас ні каў знай сці не маг чы ма. 
І ні ко му да гэ та га спра вы ня ма.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by

ХТО БУ ДУЕ БЕЗ ДА ЗВО ЛУ?ХТО БУ ДУЕ БЕЗ ДА ЗВО ЛУ?
Як на вес ці па ра дак у вы дзя лен ні і асва ен ні зя мель ных участ каў


